

देश के लिए भ्रष्टाचार गम्भीर समस्याओं में से एक है— (रीवा जिले के विशेष संदर्भ में)

Dr. Madhulika Shrivastava

Professor, Department of Sociology

Government Thakur Ranmat Singh College, Rewa, (M.P), India

सारांश :- भ्रष्टाचार केवल आर्थिक प्रगति एवं सामाजिक विकास को ही नुकसान नहीं पहुंचा रहा है बल्कि हमारी एकता, अखण्डता, सुरक्षा को संकटापन्न कर रहा है। जन साधारण को इससे होने वाली परेशानी अवर्णनीय है। भ्रष्टाचार एक ऐसा मुद्दा है जो केन्द्रीय, राज्य और स्थानीय सरकारी संस्थानों की अर्थव्यवस्था को कई तरह से प्रभावित करता है। सामाजिक उत्तरदायित्व को कमजोर करना भ्रष्टाचार सामूहिक सामाजिक कल्याण से ध्यान हटाकर व्यक्तिगत लाभ पर केन्द्रित कर देता है। नैतिक दृष्टि से यह सामान्य कल्याण के प्रतिउपेक्षा को दर्शाता है तथा समग्र रूप से समाज के प्रति जिम्मेदारी की भावना को कमजोर करता है। भ्रष्टाचार एक व्यापक सामाजिक समस्या है जो दुनिया भर के समाजों के लिए महत्वपूर्ण चुनौतियाँ पैदा करता है।

मुख्यशब्द :- भ्रष्टाचार गम्भीर समस्या चुनौतियाँ प्रभाव असमानताएँ।

प्रस्तावना :-भ्रष्टाचार का कैंसर हमारे देश के स्वास्थ्य को नष्ट कर रहा है यह आतंकवाद से भी बड़ा खतरा बना दिया है भ्रष्टाचार को लम्बे समय से सामाजिक और आर्थिक विकास के लिए एक गम्भीर खतरा माना गया है। जो संस्थानों में विश्वास को कम करता है, प्रगति में बाधा डालता है और असमानता को कायम रखता है। भ्रष्टाचार के कारणों परिणमों और गतिशीलता की जांच करके यह पेपर इसकी बहुमुखी प्रकृति के बारे में हमारी समझ को गहरा करने और मजबूत भ्रष्टाचार विरोधी उपायों के महत्व पर प्रकाश डालने का प्रयास करता है। प्रस्तावित ढांचे में निवारक और दंडात्मक दोनों रणनीतियों को शामिल किया गया है, जिसमें संस्थानों नागरिक समाज और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को शामिल करते हुए एक समग्र दृष्टिकोण की आवश्यकता पर जोर दिया गया है।

भ्रष्टाचार एक व्यापक और हानिकारक मुद्दा है जो दुनिया भर के समाजों को प्रभावित करता है। यह संस्थानों में विश्वास को कम करता है, आर्थिक विकास को बाधित करता है, सामाजिक असमानता को कायम रखता है और शासन में जनता के विश्वास को कम करता है। भ्रष्टाचार से प्रभावी ढंग से निपटने के लिए एक व्यापक ढांचे की आवश्यकता है। इस ढांचे में निवारक रणनीतियाँ शामिल हैं, जैसे पारदर्शिता और जवाबदेही बढ़ाना, कानूनी और विरोधी पहल मूल्यवान सबक प्रदान करती हैं, जिसमें प्रासंगिक समझ, हितधारक जुड़ाव, निगरानी और मूल्यांकन, अनुकूली शिक्षा और निरंतर राजनीतिक इच्छाशक्ति का महत्व शामिल है। जबकि रणनीतियों को विशिष्ट संदर्भों के अनुरूप बनाया जाना चाहिए, ये पाठ भ्रष्टाचार को संबोधित करने और अधिक पारदर्शी, जबाबदेह और नैतिक समाज को बढ़ावा देने के प्रयासों का मार्गदर्शन कर सकते हैं।



आर्थिक विकास को विकृत करता है, सामाजिक असमानता को कायम रखता है और समाज के ताने-बाने को नष्ट करता है। भ्रष्टाचार को एक सामाजिक अपराध के रूप में मान्यता देने के लिए इसके कारणों, परिणामों और गतिशीलता की गहरी समझ के साथ-साथ इससे निपटने के लिए प्रभावी रणनीतियों के विकास की आवश्यकता है। इस शोध पत्र का उद्देश्य ऐसी समझ प्रदान करना है और भ्रष्टाचार को एक सामाजिक अपराध के रूप में संबोधित करने के लिए एक व्यापक रूपरेखा का प्रस्ताव करना है। भ्रष्टाचार एक वैश्विक घटना है जो समाज की अखंडता, स्थिरता और विकास के लिए महत्वपूर्ण चुनौतियाँ पैदा करती है। इसमें कई प्रकार की अवैध गतिविधियाँ शामिल हैं, जैसे रिश्वतखोरी, गबन और सत्ता का दुरुपयोग और सार्वजनिक और निजी दोनों क्षेत्रों में पनपती है। भ्रष्टाचार के परिणाम दूरगामी हैं, आर्थिक विकास को प्रभावित कर रहे हैं, सामाजिक असमानताओं को बढ़ा रहे हैं और संस्थानों में जनता का विश्वास कम कर रहे हैं। इस व्यापक मुद्दे से निपटने के लिए प्रभावी भ्रष्टाचार विरोधी पहल महत्वपूर्ण हैं। उनमें एक व्यापक दृष्टिकोण शामिल है जिसमें निवारक रणनीतियाँ कानूनी और नियामक सुधार पारदर्शिता और जवाबदेही तंत्र और अखंडता की संस्कृति को बढ़ावा देना शामिल है। भ्रष्टाचार की गतिशीलता को समझकर और विभिन्न देशों में सफल पहलों से सीखकर समाज ऐसे भविष्य की दिशा में काम कर सकता है जो जहाँ भ्रष्टाचार कम से कम हो और नैतिक शासन कायम हो। भ्रष्टाचार पूरे मानव इतिहास में एक सतत मुद्दा रहा है, जो भौगोलिक सीमाओं को पार कर दुनिया भर के समाजों को प्रभावित कर रहा है। यह एक बहुआयामी घटना है जो लोकतंत्र की नींव को कमजोर करती है आर्थिक विकास को बधित करती है और सामाजिक असमानताओं को कायम रखती है। व्यक्तियों समुदायों और राष्ट्रों पर इसके भ्रष्टाचार एक व्यापक सामाजिक अपराध है, जो दुनिया भर के समाजों के लिए महत्वपूर्ण चुनौतियों पैदा करता है। यह संस्थानों में विश्वास को कमजोर करता है, आर्थिक विकास को विकृत करता है, सामाजिक असमानता को कायम रखता है और समाज के ताने-बाने को नष्ट करता है। भ्रष्टाचार को एक सामाजिक अपराध के रूप में मान्यता देने के लिए इसके कारणों परिणामों और गतिशीलता की गहरी समझ के साथ-साथ इससे निपटने के लिए प्रभावी रणनीतियों के विकास की आवश्यकता है। इस शोध पत्र का उद्देश्य ऐसी समझ प्रदान करना है और भ्रष्टाचार को एक सामाजिक अपराध के रूप में संबोधित करने के लिए एक व्यापक रूपरेखा का प्रस्ताव करना है।

भ्रष्टाचार एक वैश्विक घटना है जो समाज की अखंडता स्थिरता और विकास के लिए महत्वपूर्ण चुनौतियों पैदा करती है। इसमें कई प्रकार की अवैध गतिविधियाँ शामिल हैं, जैसे रिश्वतखोरी गबन और सत्ता का दुरुपयोग और सार्वजनिक और निजी दोनों क्षेत्रों में पनपती है। भ्रष्टाचार के परिणाम दूरगामी हैं आर्थिक विकास को प्रभावित कर रहे हैं सामाजिक असमानताओं को बढ़ा रहे हैं और संस्थानों में जनता का विश्वास कम कर रहे हैं। इस व्यापक मुद्दे से निपटने के लिए प्रभावी भ्रष्टाचार विरोधी पहल हैं। उनमें एक व्यापक दृष्टिकोण शामिल है जिसमें निवारक रणनीतियाँ कानूनी और नियामक सुधार, पारदर्शिता और जवाबदेही तंत्र और अखंडता की संस्कृति को बढ़ावा देना शामिल है। भ्रष्टाचार की गतिशीलता को समझकर और विभिन्न देशों में सफल पहलों से सीखकर समाज ऐसे भविष्य की दिशा में काम कर सकता है जहाँ भ्रष्टाचार कम से कम हो और नैतिक शासन कायम हो। भ्रष्टाचार पूरे मानव इतिहास में एक सतत मुद्दा रहा है जो भौगोलिक सीमाओं को पार कर दुनिया भर के समाजों को प्रभावित कर रहा है। यह एक बहुआयामी घटना है जो लोकतंत्र की नींव को कमजोर करती है आर्थिक विकास को बधित करती है और सामाजिक असमानताओं को कायम रखती है। व्यक्तियों समुदायों और राष्ट्रों पर इसके व्यापक प्रभाव को समझने के लिए भ्रष्टाचार को एक सामाजिक अपराध के रूप में समझना महत्वपूर्ण है।



शोध के उद्देश्य –

- एक सामाजिक अपराध के रूप में भ्रष्टाचार की अवधारणा का विश्लेषण करना।
- सामाजिक अपराध के रूप में भ्रष्टाचार के कारणों की पहचान करना।
- समाज पर भ्रष्टाचार के परिणामों का पता लगाना।
- एक सामाजिक अपराध के रूप में भ्रष्टाचार की गतिशीलता की जांच करना।

शोध प्रविधि– प्रस्तुत शोध अध्ययन में शोध में रखते हुए निम्न पद्धतियों का उपयोग किया जाता है।

निर्देशन पद्धति– अध्ययन को स्वरूप देने के लिए उद्देश्य पर निर्देशन का अन्तर्गत रीवा शहर में रहे युवाओं का चयन निर्देशन के माध्यम से किया है।

शोध उपकरण–

प्रश्नावली– अध्ययन को स्वरूप प्रदान करने के लिए शहर के क्षेत्रों में निवास कर रहे प्रश्नावली के माध्यम से उनकी राय और विचारों को जानने का प्रयास किया गया है।

अनुसूची– कुछ प्रतिभागियों को प्रश्नावली समझने समस्या होने के कारण उनसे राय और विचार जानने के लिए प्रश्नावली का उपयोग यहा अनुसूची के रूप में भी किया जाता है।

तथ्य विश्लेषण एवं आंकड़ों का प्रस्तुतीकरण – प्रस्तुत शोध में अध्ययन के माध्यम से यह ज्ञात करने का प्रयास किया गया है कि सीधी जिले के क्षेत्र में रहने वाले युवाओं की स्थिति और कार्यपद्धति को केन्द्र में रखकर यह शोध कार्य किया गया है। तथ्यों और आंकड़ों को प्रश्नावली अनुसूची के माध्यम से एकत्रित कर उनका विश्लेषण किया गया है। प्रस्तुत शोध में जिले के क्षेत्र में रह रहे ग्रामीण एवं शहरी क्षेत्रों में रह रहे युवाओं पर विशेष रूप से केन्द्रित है। अध्ययन को शामिल किया गया है जिसमें विषय से संबंधित जानकारी प्राप्त की गयी है। तथ्य संकलन हेतु 50 प्रश्न भरवाया गया है। तथ्य विश्लेषण 50 प्रतिभागियों के मतों को शामिल किया गया है।

साक्षात्कार अनुसूची में कुल 3 प्रश्नों को शामिल किया गया है। साक्षात्कार अनुसूची में बहुविकल्पीय प्रश्नोंके माध्यम से प्राप्त तथ्यों को अध्ययन हेतु केन्द्र में रखा गया है। साक्षात्कार अनुसूची में विकल्प में विकल्प के रूप में हां नही और पता नही हो तथ्य संकलन हेतु आधार बनाया गया है जो इस प्रकार है।

तालिका क्रमांक-1 क्या लोगों के जीवन में भ्रष्टाचार का प्रभाव पड़ रहा है?

क्रमांक	रीवा जिला	न्यादर्शों की संख्या	संख्या	प्रतिशत
1.	हाँ	50	33	66
2.	नहीं	50	10	20
3.	पता नहीं	50	07	14
	योग	50	50	100

उक्त तालिका क्रमांक 1 से ज्ञात होता है कि रीवा जिले के युवावर्ग के लोगों ने कहा है कि क्या लोगों के जीवन में भ्रष्टाचार का प्रभाव पड़ रहा है, कुल न्यादर्शों की संख्या में से 50 में से 25 (50 प्रतिशत) उत्तरदाताओं ने कहा कि लोगों के जीवन भ्रष्टाचार



का प्रभाव पड़ रहा है तथा 10 (20) उत्तरदाताओं ने कहा कि क्या लोगों के जीवन में भ्रष्टाचार का प्रभाव के जीवन में प्रभाव नहीं पड़ रहा है जबकि 07 (14 प्रतिशत) उत्तरदाताओं ने कहा कि पता नहीं है।

तालिका क्रमांक-2 क्या भ्रष्टाचार के कारण लोगों में सामाजिक विकास रुक गया है?

क्रमांक	रीवा जिला	न्यादर्शों की संख्या	संख्या	प्रतिशत
1.	हाँ	50	25	50
2.	नहीं	50	20	40
3.	पता नहीं	50	05	10
	योग	50	50	100

उक्त तालिका क्रमांक 2 से ज्ञात होता है कि रीवा जिले के क्षेत्र के लोगों में क्या भ्रष्टाचार के कारण सामाजिक विकास रुक गया है में कुल न्यादर्शों की संख्या 50 में से 25 (50 प्रतिशत) उत्तर प्रश्न उत्तरदाताओं ने कहा कि हाँ भ्रष्टाचार में कारण सामाजिक विकास रुक गया है। 20(40%) उत्तरदाताओं ने कहा कि सामाजिक विकास नहीं रुका है जबकि 5 (10%) उत्तरदाताओं ने कहा कि ज्ञात नहीं है।

तालिका क्रमांक-3 क्या भ्रष्टाचार के कारण आर्थिक विकास के लिए एक गंभीर खतरा है।

क्रमांक	रीवा जिला	न्यादर्शों की संख्या	संख्या	प्रतिशत
1.	हाँ	50	27	54
2.	नहीं	50	15	30
3.	पता नहीं	50	08	18
	योग	50	50	100

उक्त तालिका क्रमांक-3 से ज्ञात होता है कि रीवा जिले के क्षेत्र के लोगों में क्या भ्रष्टाचार में कारण आर्थिक विकास के लिए एक गंभीर खतरा है में कुल न्यादर्शों की संख्या 50 में से 27 (54%) ने कहा कि हाँ भ्रष्टाचार के कारण आर्थिक विकास के लिए एक गंभीर खतरा है तथा 15 (30%) उत्तरदाताओं ने कहा कि आर्थिक विकास के लिए एक गंभीर खतरा नहीं है जबकि 08 (18%) उत्तरदाताओं ने कहा पता नहीं है।

निष्कर्ष :-

भ्रष्टाचार का हमारे समाज और राष्ट्र में व्यापक रूप से असर हो रहा है। संपूर्ण व्यवस्था में असंतुलन की स्थिति उत्पन्न हो गई। परिणामतः समाज में भय आक्रोश व चिंता का वातावरण बन रहा है। राजनैतिक, धार्मिक व प्रशासनिक आदि सभी क्षेत्र इसके दुष्प्रभाव से ग्रसित है।

यह हमारी व्यवस्था में इस प्रकार समाहित हो चुका है कि आज इसे दूर करना प्रत्येक राष्ट्र के लिए लोहे के चने चबाने जैसा हो गया है। आजकल तो सेना में भी भ्रष्टाचार फैल रहा है जिसके कारण देश की सुरक्षा पर प्रश्नचिह्न लग गया है।



भ्रष्टाचार किसी व्यक्ति विशेष या समाज की नहीं अपितु संपूर्ण राष्ट्र की समस्या है। इसका निदान केवल प्रशासनिक स्तर कर हो सके ऐसा संभव नहीं है। इसका समूल विनाश सभी के सामूहिक प्रयास के द्वारा ही संभव है। इसके लिए केन्द्रीय स्तर पर राजनैतिक इच्छा-शक्ति का प्रदर्शन भी नितांत आवश्यक है।

प्रशासनिक स्तर पर यह आवश्यक है कि भ्रष्टाचार के आरोपी व्यक्तियों के विरुद्ध कड़ी कार्यवाही हों।

सामाजिक स्तर पर यह आवश्यक है कि हम ऐसे तत्वों को बढ़ावा देते हैं या उसमें लिप्त हैं। यह आवश्यक है कि उन्हें हममुख्य धारा से अलग कर दे जब तक कि वे नीति के मार्ग पर नहीं चलने लगें।

व्यक्तिगत स्तर पर यह आवश्यक है कि यह समझें कि समाज में भ्रष्टाचार को उखाड़ फेंकने का उत्तरदायित्व हम पर ही है। तब निरसंदेह हम भविष्य में भ्रष्टाचार रहित समाज की कल्पना कर सकते हैं।

संदर्भ ग्रन्थ सूची—

1. जॉनसन, एम, (2005) भ्रष्टाचार के लक्षण: धन शक्ति और लोकतंत्र कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस
2. रोज-एकरमैन, एस(1999) भ्रष्टाचार और सरकारु कारण , परिणाम और सुधार, कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस
3. उस्लानेर, ई,एम (2008) भ्रष्टाचार असामनता ओर कानून का शासन : उमरी हुई जेब जीवन को आसान बनाती है, कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस
4. विश्व बैंक (1997) भ्रष्टाचार से निपटने में देशों की मदद करना : विश्व बैंक की भूमिका विश्व बैंक प्रकाशन
5. क्लिटगार्ड आर (1988) भ्रष्टाचार पर नियंत्रण कैलिफोर्निया विश्वविद्यालय प्रेस
6. संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (2008) भ्रष्टाचार से निपटना जीवन बदलना एशिया और प्रशांत क्षेत्र में मानव विकास में तेजी लाना
7. ट्रांसपेरेंसी इंटरनेशनल (2021) भ्रष्टाचार धारणा सूचकांक 2020 यहां से लिया

